
Стенограмма

Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл

20 марта 2025 года

Председательствует  Председатель  Государственного  Собрания 

Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий.

На заседании Президиума принято решение о проведении Дня депутата 

Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл  в  рамках  соглашений, 

заключенных  с  прокуратурой  Республики  Марий  Эл  о  взаимодействии

по  вопросам  совершенствования  законодательства  Республики  Марий  Эл

и  со  следственным  управлением  Следственного  комитета  Российской 

Федерации по Республике Марий Эл.

В работе Дня депутата принимают участие:

депутаты Государственного  Собрания Республики Марий  Эл восьмого 

созыва;

руководители  территориальных  органов  федеральных  органов 

государственной власти в Республике Марий Эл;

руководители  органов  государственной  власти  и общественных 

организаций Республики Марий Эл;

главы муниципальных образований Республики Марий Эл - председатели 

Собраний депутатов;

должностные лица Администрации Главы Республики Марий Эл;

государственные  гражданские  служащие  Аппарата  Государственного 

Собрания Республики Марий Эл;

члены Молодежного парламента Республики Марий Эл пятого созыва;

представители средств массовой информации;

приглашенные.

Уважаемые депутаты и приглашенные, приступаем к работе.

Программа Дня депутата у вас имеется.
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Рассматривается первый вопрос: 

1. «О  состоянии  законности  и  правопорядка  в  Республике 

Марий Эл».

Слово  предоставляется  исполняющему  обязанности  прокурора 

Республики Марий Эл  Талипову Дмитрию Харисовичу.

Талипов Д.Х. Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Уважаемый Михаил Зиновьевич, уважаемые депутаты и 

приглашенные!

В  минувшем  году  прокуратурой  Республики  Марий  Эл 

во  взаимодействии  с  органами  власти,  правоохранительными

и контролирующими ведомствами продолжалась последовательная работа

по обеспечению законности и правопорядка на территории республики.

В  соответствии  с  задачами,  поставленными  Президентом  России

и  Генеральным  прокурором  Российской  Федерации,  прокуроры 

последовательно  добивались  повышения  эффективности  прокурорского 

надзора  за  исполнением  законов,  соблюдением  прав  и  свобод  граждан, 

интересов общества и государства, принимали меры по обеспечению прав 

субъектов  предпринимательской  деятельности,  противодействию 

преступности,  коррупции  и  иным  правонарушениям,  что  способствовало 

решению актуальных для региона вопросов.

Осуществлялся  активный  диалог  с  общественными  организациями

и бизнес-сообществом.

Соблюдение  федерального  законодательства  –  основа  стабильности 

государства и защиты прав граждан. 

В  ходе  надзорной  деятельности  в  сфере  соблюдения  федерального 

законодательства  выявлено  свыше  15300  нарушений  законов,  более 

половины из которых были связаны с нарушением прав и свобод человека и 

гражданина.
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Более  6,5  тыс.  виновных  лиц  привлечены  к  дисциплинарной

и административной ответственности.

Мерами прокурорского реагирования защищены права 9270 граждан,

в суды в их интересах предъявлено свыше 1,8 тыс. исков на сумму 136 млн 

рублей. 

В  центре  внимания  прокуроров  находились  вопросы  исполнения 

трудового  и  пенсионного  законодательства,  защиты прав  социально 

незащищенных категорий граждан. 

Благодаря  прокурорскому  вмешательству  погашена  просроченная 

задолженность  по  заработной  плате  на  сумму  более  22  млн  рублей,

в  отношении  нерадивых  работодателей  по  инициативе  прокуроров 

возбуждено  5  уголовных  дел,  к  административной  ответственности  за 

невыплату заработной платы привлечены 58 лиц. 

В то же время свои заработанные средства не получили 46 работников

9  предприятий  в  общей  сумме  4,5  млн  рублей,  осуществляющие 

деятельность  в  г.  Йошкар-Оле,  Медведевском  и  Советском  районах. 

Прокуратурой  республики  принимаются  дополнительные  меры  для 

восстановления  прав 

и этих граждан. Во взаимодействии с органами власти наша работа также 

нацелена  на  выявление  латентной  задолженности  по  заработной  плате 

и оперативного восстановления прав граждан.

Прокуроры  добивались  обеспечения  инвалидов  техническими 

средствами  реабилитации,  беспрепятственного  доступа  к  объектам 

социальной  инфраструктуры,  перерасчета  размера  пенсий  гражданам, 

возврата  незаконно  удержанных  пособий  и  иных  социальных  выплат. 

В  результате  прокурорского  вмешательства  инвалидам  выплачена 

компенсация  в  размере  32  млн рублей  за  самостоятельно  приобретенные 

инвалидами технические средства реабилитации. 
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Участники специальной военной операции и их семьи – это особая 

категория граждан, которая требует повышенного внимания от всех органов 

государственной власти. 

Восстанавливались права граждан указанной категории на получения 

различных  выплат,  предусмотренных  федеральным  и  региональным 

законодательством,  пресекались  незаконные  взыскания  с  них  денежных 

средств судебными приставами по исполнительным производствам. Членам 

семей  участников  СВО  на  системной  основе  прокурорами  оказывалась 

помощь, в том числе юридическая.

По нашей инициативе расширена категория граждан,  имеющих право 

на  выплаты  в  связи  с  получением  военной  травмы  при  исполнении 

обязанностей  военной  службы,  вне  зависимости  от  истечения  срока 

регистрации по месту пребывания на территории Республики Марий Эл.

В  текущем  году  прокуроры  также  нацелены совместно  с  органами 

власти  при  непосредственном  взаимодействии  с  Фондом  «Защитники 

Отечества» на принятие комплекса мер по защите и восстановлению прав 

участников  СВО  и  членов  их  семей.  Нами  и  в  дельнейшем  будут 

инициироваться  изменения  в  региональное  законодательства  его 

актуализации, направленные на защиту прав участников СВО.

В  сфере  здравоохранения  прокурорами  пресечено  более  300 

нарушений закона. Нами выявлялись нарушения закона, устанавливающего 

минимальный ассортимент лекарств в аптеках, медицинских организациях, 

в сфере обеспечения граждан необходимыми лекарственными препаратами, 

в том числе жизненно необходимыми.

Также  защищались  права  несовершеннолетних  в  сфере 

здравоохранения.

К  примеру,  лишь  после  принятия  мер  прокурором  Килемарского 

района и Волжским межрайонным прокурором лечебными учреждениями 
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закуплены  необходимые  лекарственные  препараты  и  медицинские 

инструменты для осмотра детей. 

По  актам  прокурорского  реагирования  льготная  категория  граждан 

обеспечивались бесплатными лекарственными препаратами.

В  связи  с  ненадлежащим  планированием  закупочной  деятельности 

либо непринятием мер отдельными должностными лицами на начало года 

не  были  обеспечены  свыше  370  граждан  льготной  категории,  что 

потребовало от нас незамедлительного вмешательства. В настоящее время 

количество таких рецептов сократилось до 28.  Восстановление прав этих 

граждан остается на контроле.

Наряду  с  этим  прокуроры  добивались  восстановления  прав  самих 

медицинских  работников.  Многим  их  них  выплачены  причитающиеся 

суммы, приведена в соответствие с санитарными нормами часть лечебных 

учреждений  и  станций  скорой  помощи.  В  настоящее  время  в  целях 

стимулирования  медиков,  работающих  в  сельской  местности,  призываем 

также органы местного самоуправления включиться к мерам их поддержки, 

в  том  числе  обеспечения  их  жильем.  Эти  меры  позволят  снизить  отток 

специалистов в другие регионы.

На  сегодняшний  день  остро  стоит  вопрос  с  обеспечением  жильем 

граждан, которые проживают более чем в 600 аварийных домах и состоят 

на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях. 

Проблема  их  расселения  в  основном  связана  с  недостаточностью 

финансовых  ресурсов,  отсутствием  в  некоторых  районах  возможности 

строительства  новых  жилых  объектов.  Назревший  жилищный  вопрос 

требует  дополнительной  проработки  уполномоченными  органами  власти, 

принятия от них соответствующих решений.

Одной  из  наиболее  подверженных  нарушениям  остается  сфера 

жилищно-коммунального хозяйства.
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Прокурорами  выявлено  более  1,5  тыс.  нарушений  закона,  600 

виновных  лиц  привлечены  к  дисциплинарной  и  административной 

ответственности, восстановлены права более 4 тыс. граждан.

Наиболее серьезная проблема в этой сфере связана с высоким уровнем 

износа  основных  фондов, более  55  %  из  них  нуждается  в  капитальном 

ремонте и замене.

На объектах ЖКХ республики за 2024 год зафиксировано 455 аварий 

и  инцидентов,  что  превысило  показатели  2023  года  на  40  %.  При  этом 

только на сетях холодного водоснабжения их количество возросло с 274 до 

363.  Более  половины указанных  нарушений  произошли  на  территории  г. 

Йошкар-Олы.

Несмотря  на  это,  до  настоящего  времени  надлежащего  внимания 

вопросу  включения  объектов  ЖКХ в  концессионный оборот  не  уделено. 

Остаются  не  охваченными  концессионными  соглашениями  154  объекта 

ЖКХ, в том числе 121 объект водоснабжения и водоотведения.

После  принятия  нами мер  реагирования  в  прошлом году  заменены 

3,6  тыс.  метров  ветхих  водопроводных  и  канализационных  сетей,  700 

метров ветхих тепловых сетей,  в Горномарийском и Моркинском районах 

восстановлены и  обновлены водозаборы и  водонапорные  башни.  Однако 

до настоящего времени во многих районах вопросы обеспечения граждан 

холодной водой остаются актуальными. Особенно эта проблема возникает 

в  летний  период,  в  этой  связи  органам  местного  самоуправления 

необходимо проанализировать вопросы качественного обеспечения граждан 

на  надлежащее  оказание  услуг  и  принять  дополнительные  меры  для 

исключения перебоев в поставке коммунальной услуги.

Остро  стоит  проблема  задолженности  за  поставленные  ресурсы, 

за  потребленный  природный  газ  долг  возрос  до  113  %.  Высокая 

задолженность остается и по другим коммунальным ресурсам, что  требует 

от уполномоченных органов принятия дополнительных мер. 
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Благодаря принятым мерам координационного и надзорного характера 

во  взаимодействии  с  исполнительными  органами  власти  в  рамках 

реализации  национальных  проектов  в  прошедшем  году  обеспечено 

завершение  работ  по  строительству  и  реконструкции  17  объектов 

капитального строительства.

Вместе  с  тем  высокая  аварийность  на  дорогах,  нехватка  кадров 

медицинских  работников  не  позволили  достигнуть  целевых  показателей 

по национальным проектам.

В  прошлом  году  на  территории  республики  всего  произошло 

741 дорожно-транспортное происшествие (663, + 11,8 процента), в которых 

погибло 86 человек (58, +48,3 процента) и 991 человек получили ранения 

различной степени тяжести (889, +10,2 процента).

Этой негативной тенденции обращено особое  внимание,  прокуроры 

ориентированы  на  выявление  нарушений  и  недостатков  в  работе 

уполномоченных  органов.  По  нашим  требованиям  наказано  более  370 

должностных  лиц.  В  декабре  прошлого  года  прокуратурой  республики 

совместно  с  МВД  проведена  коллегия  в  сфере  безопасности  дорожного 

движения,  проанализированы  причины  таких  происшествий,  выработан 

комплекс  мер,  направленных  на  обеспечение  безопасности  граждан

на  дорогах.  Определенные  рекомендации  даны  также  Минтрансу 

республики  и  организациям,  непосредственно  осуществляющим 

эксплуатацию  и  обслуживание  дорог.  Исполнение  принятого  решения 

остается на контроле прокуратуры республики.

Неразрывно с ДТП связано и употребление алкогольной продукции, 

помимо ДТП, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, вызывает 

тревогу  ситуация  с  отравлениями  спиртосодержащими  жидкостями. 

Их  количество  достигло  170,  60  %  отравлений  такими  жидкостями 

закончились летальным исходом, а это 106 граждан нашей республики. 
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Следует  отметить,  что  в  минувшем  году  удалось  скорректировать 

работу  субъектов  системы  профилактики,  что  повлияло  на  снижение 

количества отравлений наркотическими веществами почти на 33% (с 37 до 

25).

Субъекты предпринимательства – это одна из опор экономики, и их 

защита  от  незаконных  действий  недобросовестных  должностных  лиц 

является приоритетом для органов прокуратуры. 

В  результате  надзорных  мероприятий  мы  добились  соблюдения 

моратория  на  проведение  незаконных  проверок  в  отношении  бизнеса. 

Из  проектов  планов  проверок  на  минувший  год  исключено  почти  73% 

контрольных мероприятий,  67% внеплановых проверок  органов  контроля 

отклонено. 

Принятыми  прокурорами  мерами  защищены  права  почти  250 

субъектов предпринимательской деятельности.

Так,  благодаря  прокурорскому  вмешательству  удалось  полностью 

ликвидировать  задолженность  по  исполненным  публичным  контрактам 

перед  субъектами  предпринимательской  деятельности.  Всего  по  нашим 

мерам

в прошедшем году погашено более 65 млн рублей таких долгов. 

Защита  прав  детей  находится  под  пристальным  вниманием 

прокуроров.  До  настоящего  времени  сохраняется  проблема  обеспечения 

детей-сирот, подлежащих обеспечению жилыми помещениями.

С учетом принятых в 2024 году изменений в республиканский закон

в  части  расширения  перечня  территории,  на  которой  с  согласия  лица  из 

числа  детей-сирот  может  быть  приобретено  жилое  помещение,  надлежит 

активизировать  процесс  разработки  регионального  акта, 

предусматривающего  процедуру  исполнения  указанной  нормы.  Также 

надлежит принять дополнительные меры к увеличению охвата лиц из числа 

детей-сирот «жилищными сертификатами».
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В прошедшем году мы вновь столкнулись с проблемой нехватки мест 

для  учащихся  первых классов  и  отказов  в  приеме  на  учебу  в  10  классы 

на территории городского округа «Город Йошкар-Ола». Уже сейчас нужно 

принимать все зависящие от нас меры, чтобы не допустить нарушения прав 

детей на образование. А также учесть, что практически 90 процентов школ 

г. Йошкар-Олы уже работают в условиях превышения проектной мощности.

При этом строительство школы в д. Большие Памъялы Килемарского 

района (на 60 мест) и школы в микрорайоне «Юбилейный» г. Йошкар-Олы 

(на 825 учащихся) приостановлено.

Совместными  усилиями  органов  власти  и  правоохраны  удалось 

добиться  снижения  преступлений  несовершеннолетних  на  30  процентов 

(с  160  до  112),  сократить  число  подростков,  в  них  участвующих,  почти 

на  42 процента (с  129 до 75).  В то же время проблемным является рост 

количества  общественно  опасных  деяний,  совершенных 

несовершеннолетними до достижения возраста уголовной ответственности. 

Все  это  диктует  необходимость  усиления  нашей  совместной  работы  в 

данном направлении. 

Вопросы  обеспечения  законности  в  этой  сфере  оборонно-

промышленного  комплекса  –  в  приоритете.  В  2024  году  в  регионе

в указанной сфере исполнялось свыше 17,6 тыс. договоров на общую сумму 

почти 224 млрд рублей. С каждым годом число как контактов, так и суммы 

их исполнения увеличивается. 

Наша  совместная  цель  –  не  допустить  срыва  сроков  исполнения 

государственных контрактов, а также использования денежных средств вне 

их предназначения.

Обращения  граждан  –  это  не  только  индикатор  доверия  общества

к  государству,  но  и  важный  инструмент  выявления  системных  проблем

в соблюдении законности.  Число поступивших в  прокуратуру обращений 
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превысило  22  тыс.  Удовлетворено  каждое  4-е  обращение  (или  26,9  %), 

по  результатам  рассмотрения  обращений  выявлено  почти  4  тысячи 

нарушений закона, в целях устранения которых приняты различные меры 

прокурорского реагирования.

Более  4  тыс.  человек лично приняты прокурорами,  вследствие чего 

им оказано содействие в решении их проблем.

Наибольшее  количество  разрешенных  обращений  приходится 

на нарушения законов об исполнительном производстве, в сфере жилищно-

коммунального хозяйства, обеспечения безопасности дорожного движения, 

соблюдения прав и интересов несовершеннолетних.

По  результатам  рассмотрения  обращений  восстанавливались  права 

граждан на обеспечение бесплатными лекарственными препаратами, оплату 

труда, жилье, на доступность образования.

Вопросы  качественного  рассмотрения  обращений  и  дальше  будут 

оставаться на особом контроле прокуратуры. 

Продолжена правотворческая работа прокуроров. 

В целях восполнения пробелов в правовом регулировании, приведения 

нормативных  правовых  актов  в  соответствие  с  федеральным 

законодательством в органы государственной власти республики и местного 

самоуправления направлено 839 информаций в порядке ст. 9 Федерального 

закона «О прокуратуре Российской Федерации», разработано 137 правовых 

актов.

Предупреждению принятия незаконных нормативных правовых актов 

способствовали изучение почти 7400 их проектов и подготовка по ним 136 

отрицательных заключений. 

Кроме  того,  Государственным  Собранием  рассмотрены  и  приняты 

подготовленные прокуратурой 4 законопроекта. 

К  примеру,  по  инициативе  прокуратуры  законами  республики 

закреплена  административная  ответственность  за  нарушение  введенного 
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на  территории  региона  режима  (уровня  базовой  готовности),  расширен 

перечень  муниципальных  образований,  в  которых  детям-сиротам  могут 

быть  предоставлены  жилые  помещения,  а  также  введен  институт 

наставничества  

в сфере профилактики и правонарушений несовершеннолетних.

Одна  из  самых  острых  проблем,  подрывающих  основы  нашего 

государства, – коррупция.

Количество  регистрируемых  коррупционных  деяний  в  республике 

увеличилось почти вдвое, а число выявленных взяток возросло с 19 до 41. 

За цифрами стоят реальные люди, пострадавшие от взяточничеств в сферах 

нашей жизнедеятельности и решении простых бытовых вопросов.

По  нашей  инициативе  сформирована  практика  увольнения 

должностных  лиц  в  связи  с  утратой  доверия  в  судебном  порядке, 

привлечения  

в  ответственности  должностных  лиц  органов  власти,  отвечающих 

за организацию антикоррупционной работы. Выявлено 12 лиц, замещающих 

должности  государственной  гражданской  службы  республики,  и  86  – 

муниципальной  службы,  нарушивших  требования  антикоррупционного 

законодательства.

В  связи  с  ненадлежащим  осуществлением  субъектами 

нормотворчества  антикоррупционной  экспертизы  прокурорами  главам 

муниципальных  образований,  главам  администраций  муниципальных 

образований внесено 138 представлений. По результатам их рассмотрения 

154 лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

Если уже сейчас не предпринять мер к усилению профилактической 

составляющей, в том числе на этапе подбора кадров, то говорить о борьбе 

с коррупцией и её эффективности будет невозможно.

Состояние  законности  в  сфере  исполнения  законодательства 

о  межнациональных  отношениях,  противодействия  экстремистской 
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и террористической деятельности в целом остается стабильным. Однако ряд 

произошедших событий в других регионах страны диктует необходимость 

принятия мер для недопущения напряженности в обществе.

При  осуществлении  надзора  за  исполнением  законов  по  данному 

направлению  прокурорами  выявлено  1376  нарушений.  Внесено  пятьсот 

представлений об устранении нарушений закона, принесено 305 протестов 

на незаконные правовые акты. В суды направлены 204 административных 

исковых  заявления,  в  Роскомнадзор  –  171  уведомление  об  обнаружении 

информационных ресурсов, на которых размещены материалы, признанные 

экстремистскими.

Особое  внимание  уделяется  состоянию  антитеррористической 

защищенности объектов различных категорий. При этом обеспокоенность 

вызывает обеспечение безопасности объектов,  подведомственных органам 

государственной  власти  республики  и  органам местного  самоуправления. 

Из года в год прокурорами на указанных объектах выявляются нарушения. 

Необходимо  принять  дополнительные  меры  по  приведению  объектов 

в соответствие с требованиями законодательства.

Комплексный подход к принятию мер в этих сферах станет залогом 

межнационального мира и общественного согласия в республике.

Криминогенная  обстановка  в  республике  характеризовалась 

увеличением  на  28  процентов  числа  зарегистрированных  преступлений 

(с 8 300 до 10 630).

Общереспубликанская  тенденция  роста  преступности  сложилась 

за  счет  показателей,  сформировавшихся  в  г.  Йошкар-Оле и  6  районах 

республики (Звениговский, Килемарский, Медведевский, Новоторъяльский, 

Советский  и  Юринский),  где  они  значительно  превышают 

общереспубликанский.

Указанное  связано  прежде  всего  с  ростом  числа  фактов 

неправомерного  доступа  к  компьютерной  информации  с  671  до  2657, 
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мошенничеств - на 30 процентов. 

Рост количества убийств зафиксирован в г. Волжске, Медведевском, 

Моркинском, Мари-Турекском, Оршанском и Юринском районах.

В  5  муниципальных  образованиях  выросло  число  фактов 

умышленного  причинения  тяжкого  вреда  здоровью  (Горномарийский, 

Звениговский,  Куженерский,  Параньгинский  и  Советский  районы),  что 

свидетельствует  

о  необходимости  выработки  дополнительных  мер  по  активизации 

деятельности органов и системы профилактики.

Достигнуты  и  положительные  изменения  в  социально-

криминологическом  аспекте  преступности.  По  итогам  2024  года  меньше 

совершено преступлений на улицах (снижение с 783 до 738), в состоянии 

алкогольного опьянения (с 1048 до 812), совершенных ранее совершавшими 

лицами (с 2352 до 2036) и в группе (с 614 до 341).

Приоритетным  сохраняется  надзор  за  соблюдением  законов  при 

приеме,  регистрации  и  разрешении  сообщений  о  преступлениях.  По 

инициативе прокуроров восстановлено в учете почти семьсот преступлений.

В минувшем году выявлялись нарушения при производстве следствия 

и дознания. 

По  итогам  2024  года  удалось  существенно  сократить  массив 

материалов проверок с неоднократными отменами постановлений об отказе 

в возбуждении уголовного дела.

Принимались  меры  надзорного  характера,  направленные  на 

сокращение  количества  уголовных  дел,  прекращенных  производством 

по реабилитирующим основаниям (с 67 до 58), снижение доли уголовных 

дел, оконченных с нарушенным сроком.

Вместе  с  тем  отмечена  тенденция  увеличения  удельного  веса  дел, 

оконченных  с  нарушенным  сроком  в  органах  республиканского 

следственного комитета (с 21,6 % до 25,5 %) и дознания МВД республики
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(с 47,4 % до 48,7 %).

С учетом отмеченных недостатков, прокурорами будет усилен надзор 

за всеми составляющими работы правоохранительных органов на каждом 

этапе досудебного производства.  

При  осуществлении  надзора  за  законностью  исполнения  уголовных 

наказаний повышенное внимание уделялось вопросам личной безопасности 

подозреваемых,  обвиняемых  и  осужденных,  соблюдению  требований 

пожарной  безопасности  и  охраны  труда.  Не  осталось  без  внимания 

медицинское обеспечение лиц,  находящихся в местах лишения свободы, а 

также  вопросы  исполнения  наказаний,  не  связанных  с  изоляцией  от 

общества, и исполнение принудительных работ. 

Кроме  того,  приняты  меры  к  активизации  прокурорского  надзора 

за исполнением законодательства об административном надзоре.

Благодаря  совместным  усилиям  заинтересованных  ведомств  в  2024 

году снизилось число лиц, совершивших повторные преступления в период 

нахождения  на  учете  в  уголовно-исполнительной  инспекции,  на 

25  процентов  (с  56  до  42),  а  также  число  лиц,  в  отношении  которых 

возбуждены уголовные дела  в  период нахождения под административным 

надзором, почти на 17 процентов (с 131 до 109). 

Требуют  дальнейшего  решения  вопросы  реализации  полномочий 

органов  государственной  власти  республики  в  рамках  исполнения 

Федерального закона «О пробации в Российской Федерации».

Уважаемые коллеги!

В докладе мною затронута лишь часть нашей надзорной деятельности.

Уверен, что именно в конструктивном диалоге между прокурорским 

надзором  и  законодательной  властью  рождаются  эффективные  решения. 

Нам и в будущем предстоит обсудить не только проблемы, но и конкретные 

пути их преодоления. 

Завершая своё выступление,  хочу подчеркнуть:  законность – это не 
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абстрактная норма, а ежедневная работа. Работа, которую мы обязаны вести 

сообща,  с  уважением  к  доверию  граждан  и  ответственностью  перед 

будущим.

Доклад окончен. Спасибо за внимание!

Председательствующий. Спасибо, Дмитрий Харисович.

Будут ли вопросы к Дмитрию Харисовичу?

Нет.

Присаживайтесь.

Председательствующий. 

Рассматривается второй вопрос: 

2. «Об  итогах  работы  следственного  управления  Следственного 

комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл за 2024 год».

Слово  предоставляется  исполняющему  обязанности  руководителя 

следственного управления Следственного комитета Российской Федерации

по Республике Марий Эл Тумандейкину Евгению Николаевичу.

Тумандейкин Е.Н. Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Уважаемый Михаил Зиновьевич!

Уважаемые депутаты Государственного Собрания!

В 2024 году деятельность следственного управления была направлена 

на  соблюдение  конституционных  прав  граждан  в  уголовном 

судопроизводстве, оказание содействия гражданам в защите их нарушенных 

прав,  пресечению  и  расследованию  преступлений  в  сфере  экономики, 

незаконной  миграции,  коррупционной  направленности,  профилактике 

преступности  несовершеннолетних,  раскрытию  тяжких  и  особо  тяжких 

преступлений, совершенных в прошлые годы.

Управление  конструктивно  взаимодействовало  с  государственными, 

правоохранительными,  контролирующими  и  надзорными  органами, 

оперативно реагировало на факты совершения преступлений, обеспечивало 

гласность в проводимой работе. 



16

Следственное  управление  принимает  активное  участие 

в работе координационного совещания руководителей правоохранительных 

органов,  а  также  в  работе  Координационных  совещаний  по  обеспечению 

правопорядка,  возглавляемых  Главой  Республики  Марий  Эл  и  главным 

федеральным инспектором.

Итоги служебной деятельности обсуждались на заседаниях коллегий 

и  оперативных  совещаниях.  Приоритетное  значение  уделялось  вопросам 

оптимизации форм и методов организации предварительного расследования, 

защите прав и законных интересов граждан, оказанию практической помощи, 

повышению  эффективности  межведомственного  взаимодействия, 

обеспечению  прав  граждан  на  оплату  труда,  противодействию 

коррупционным  и  экономическим  преступлениям,  организации  работы 

по возмещению ущерба. 

Итоги работы показали, что в истекшем году следственное управление 

осуществляло  свою  деятельность  на  фоне  увеличения  в  республике 

регистрации преступлений (на 28,1%).

Число зарегистрированных в 2024 году в республике тяжких и особо 

тяжких преступлений увеличилось на 11,2% (с 2617 до 2911). 

Число  зарегистрированных  убийств  (с  покушениями)  увеличилось

с 36 до 37 (+2,8%). Число фактов умышленного причинения тяжкого вреда 

здоровью,  повлекшего  по  неосторожности  смерть  потерпевшего,  также 

сократилось  с  14  до  8  (-43%),  число  изнасилований  увеличилось 

с 9 до 15 (+66,7%).

Количество преступлений экономической направленности, выявленных 

правоохранительными органами республики, уменьшилось на 13,5% (с 392 

до  339).  Удельный  вес  таких  преступлений  к  общему  числу 

зарегистрированных преступлений составил 3,2% (2023 – 4,7%).
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Число  выявленных  преступлений  коррупционной  направленности 

увеличилось  на  88,6%  (с  35  до  66),  их  удельный  вес  к  общему  числу 

зарегистрированных преступлений составил 0,6% (2023 – 0,4%).

Следственным  управлением  в  2024  году  расследовано 

570 преступлений (2023 – 741, -23%). Среди них 30 убийств (2023 – 40), 12 

фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным 

исходом (2023 –  16),  33 факта изнасилований и насильственных действий 

сексуального  характера  (2023  –  15),  120  преступлений  экономической 

направленности (2023–258), 38 – коррупционной (2023 – 26).

В 2024 году следователями следственного управления направлено в суд 

порядка 400 уголовных дел. 

По  оконченным  следственным  управлением  уголовным  делам 

в  бюджеты  всех  уровней  возмещено  более  268  млн  руб.  причиненного 

преступлениями ущерба. 

В целях возмещения ущерба и обеспечения исполнений решений судов 

арестовано имущество стоимостью, эквивалентной 192 млн руб.

Сотрудники  управления  постоянно  ориентируются 

на  активизацию  работы  по  улучшению  профилактической  работы. 

По  внесенным  следователями  представлениям  к  дисциплинарной 

ответственности привлечено 380 лиц.

В  2024  году  следователями  следственного  управления  к  уголовной 

ответственности привлечено 37 несовершеннолетних (2023 год – 37).

В  общей  сложности  ими  совершено  73  преступления, 

по  итогам  расследования  которых  в  суд  направлено  34  уголовных  дела

(2023 год – 65 преступлений, 30 уголовных дел).

В  основном  несовершеннолетними  лицами  совершаются 

имущественные преступления. 

Так,  в  суд  направлено  20  уголовных  дел  в  отношении 

21  несовершеннолетнего  о  хищении  чужого  имущества.  Также 
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в  суд  направлено  5  уголовных  дел  в  отношении  6  несовершеннолетних, 

совершивших незаконный сбыт наркотических средств, 4 дела в отношении 

5  несовершеннолетних,  совершивших  преступления  против  половой 

неприкосновенности,  1  дело  –  по  факту  покушения  на  убийство.  Еще 

1 несовершеннолетний стал обвиняемым по уголовному делу о применении 

насилия в отношении сотрудника полиции. 

В  целях  установления  причин  и  условий,  способствовавших 

совершению преступления, следователи в обязательном порядке выясняют, 

какие меры приняты сотрудниками правоохранительных органов и субъектов 

системы  профилактики  безнадзорности  и  правонарушений 

несовершеннолетних  по  своевременному  выявлению  фактов  семейного 

неблагополучия, ограждению и изъятию несовершеннолетних из социально 

опасной  среды,  предупреждению  совершения  преступлений  и  иных 

происшествий с участием детей.

Руководство следственного управления входит с состав Комиссии по 

делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве республики.

В  2024  году  на  заседаниях  комиссии  рассматривались  вопросы 

состояния преступности несовершеннолетних, а также принимаемые меры и 

результаты  работы  по  выполнению  перед  детьми-сиротами  и  детьми, 

оставшимися без попечения родителей, обязательств по предоставлению им 

жилых помещений. Совместно с органами прокуратуры раз в полугодие по 

итогам  проведенного  анализа  по  профилактике  преступности 

несовершеннолетних определяются мероприятия, направленные на снижение 

уровня преступности, совершаемых несовершеннолетними.

На официальном сайте управления освещена практика расследования 

уголовных дел по фактам хищения несовершеннолетними денежных средств 

с банковской карты. Родителям подростков разъяснены уголовно-правовые 

последствия использования найденных банковских карт.
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Направлением  в  суд  окончено  расследование  56  уголовных  дел 

о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних лиц, в их 

числе: 1 уголовное дело по факту убийства (ст. 105 УК РФ), 5 – по факту 

причинения смерти по неосторожности (ст. 109 УК РФ), 3 уголовных дела 

по  истязанию  (ст.  117  УК  РФ),  13  дел  по  фактам  изнасилований 

и насильственных действий сексуального характера (ст.  131,  132 УК РФ), 

4  дела  по  факту  развратных  действий  (ст.135  УК  РФ),  10  хищений 

имущества,  1  распространение  порнографии  с  изображением 

несовершеннолетних  (ст.  242  УК  РФ),  1  по  факту  халатности  (ст.  293 

УК РФ), 13 дел по иным составам.

Рассмотрено  26  сообщений  о  суицидах  и  суицидальных  попытках 

несовершеннолетних (2023 – 27), из которых в 6 случаях наступила смерть 

несовершеннолетних (2023 – 7).

Проводится  работа  по  раскрытию  и  расследованию  преступлений 

прошлых лет. 

В  2024  году  раскрыто  3  (2023  –  7)  особо  тяжких  преступления, 

совершенных в прошлые годы. 

Так, раскрыты убийства 2002, 2007 годов, факт совершенного в 2001 

году  умышленного  причинения  тяжкого  вреда  здоровью  со  смертельным 

исходом. Все дела направлены в суд.

В  марте  прошлого  года  направлено  в  суд  уголовное  дело 

по  обвинению  Селезнева  по  факту  совершенного  им  в  2007  году 

на  территории  Звениговского  района  убийства  пенсионерки  Одинцовой. 

Решением  суда  от  18.04.2024  уголовное  дело  в  отношении  Селезнева 

прекращено в связи с истечением срока давности уголовного преследования 

и привлечения к уголовной ответственности.

В  июне  2024  года  в  суд  направлено  уголовное  дело  по  факту 

причинения в 2001 году в г. Йошкар-Оле Крыловым тяжкого вреда здоровью 

Мышкина,  повлекшего  смерть  последнего.  Сам  подозреваемый  Крылов 
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скончался в 2021 году от болезни. К участию в уголовном деле допущен его 

законный  представитель  –  сын,  который  выразил  несогласие  с  решением

 о  прекращении  уголовного  преследования  по  ч.  4  ст.  111  УК  РФ  по 

основанию, предусмотренному п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ.

Во  втором  полугодии  2024  года  активизирована  работа  по  факту 

убийства  в  2002  году  в  г.  Волжске  муниципального  депутата  Григория 

Веревочкина,  с  учетом  правильно  выбранной  тактики  получены 

доказательства,  изобличающие  в  организации  убийства  по  найму 

объявленного  в  международный розыск  Ульянова,  которому впоследствии 

заочно  предъявлено  обвинение  в  совершении  преступления, 

предусмотренного ч.  3  ст.  33,  п.  «з» ч.  2  ст.  105 УК РФ. Уголовное дело 

направлено для рассмотрения в Верховный суд Республики Марий Эл.

Основными  формами  работы,  которые  дали  результаты  на  данном 

направлении  деятельности,  явились:  качественная  оперативная 

и следственная работа по повторной отработке ранее известной информации; 

качественная  проверка  следственно-оперативным  путем  обвиняемых  по 

находящимся

в  производстве  уголовным  делам  на  причастность  к  совершению  иных 

преступлений.

Организованы  и  проводятся  мероприятия,  направленные 

на  повышение  эффективности  работы  по  выявлению  и  расследованию 

коррупционных преступлений.

Следственное  управление  на  постоянной  основе  принимает  участие

в  работе  ряда  межведомственных органов,  созданных в  целях  повышения 

эффективности противодействия коррупции.

Ежеквартально  вопросы  повышения  эффективности  взаимодействия 

при  выявлении  и  расследовании  преступлений  коррупционной 

направленности  находят  свое  отражение  в  решениях,  принимаемых 

тематической межведомственной рабочей группой.
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Вопросы  повышения  эффективности  противодействия  коррупции

в  истекшем  году  обсуждены  с  участием  представителя  следственного 

управления  на  Комиссии  по  координации  работы  по  противодействию 

коррупции в Республике Марий Эл.

В целях увеличения фактов выявления преступлений коррупционного 

характера  руководители  следственных  подразделений  ориентированы 

на  обсуждение  данного  вопроса  в  формате  межведомственных  встреч

в  рамках  рабочих  групп  по  вопросам  исполнения  законодательства 

о  противодействии  коррупции  с  руководством  территориальных 

правоохранительных органов.

Органы,  осуществляющие  оперативно-розыскную  деятельность, 

ориентированы  на  проведение  мероприятий  в  сферах,  наиболее 

подверженных коррупционным проявлениям (закупки для государственных 

и  муниципальных  нужд):  распоряжение  муниципальной  собственностью, 

здравоохранение, образование и т.д.

Всего  в  производстве  следователей  следственного  управления 

находилось 70 (2023 – 28) уголовных дел данной категории. 

Направлено  в  суд  33  дела  (18),  решения  о  прекращении 

не  принимались  (0).  Ещё  25  (9)  уголовных  дел  присоединены 

к другим.

По  направленным  в  суд  делам  о  преступлениях  коррупционной 

направленности  уголовную  ответственность  понесли  34  (18)  лица, 

совершивших 38 (24) преступлений. 

Среди  привлеченных  11  должностных  лиц  органов  местного 

самоуправления,  государственных  и  муниципальных  учреждений, 

3  сотрудника  ФСИН  и  1  –  МВД,  1  должностное  лицо  Росреестра, 

8 – коммерческих организаций и акционерных обществ с государственным 

участием,  а  также  9  недолжностных  лиц,  совершивших  коррупционные 

преступления.
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В  числе  расследованных  коррупционных  преступлений  20  фактов 

взяточничества, 7 фактов мошенничества, 8 фактов присвоения и растраты. 

Сумма  ущерба,  причиненного  коррупционными  преступлениями, 

составила 3,4 млн руб., на стадии следствия возмещено 3 млн руб. 

С  целью  полноты  возмещения  ущерба  и  обеспечения  исполнения 

судебных приговоров наложен арест на имущество обвиняемых стоимостью 

свыше 40 млн руб.

В  суд  направлено  4  уголовных  дела  о  преступлениях,  совершенных 

лицами,  наделенными  особым  правовым  статусом  (2023  –  4),  из  них  – 

2  в  отношении  адвокатов,  1  –  депутата  выборного  органа  местного 

самоуправления, 1 – в отношении члена избирательной комиссии.

Рассмотрено  12  сообщений  о  налоговых  преступлениях 

(2023  –  16).  Возбуждено  6  уголовных  дел  (2023  –  6),  по  6  сообщениям 

приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела (2023 – 10).

Окончено  8  уголовных  дел  о  налоговых  преступлениях 

(2023 – 3), из которых 2 направлено в суд (2023 – 2), по 6 (в 2023 – 1) делам 

приняты  решения  о  прекращении:  1  –  в  связи  с  отсутствием  события 

преступления, 3 – в связи с отсутствием состава преступления по причине 

изменения  уголовного  закона,  2  –  в  связи  с  истечением  сроков  давности 

уголовного преследования. 

Принятыми  в  ходе  предварительного  следствия  мерами 

в  бюджетную  систему  Российской  Федерации  возмещено  244,6  млн  руб. 

(2023 – 118,5 млн руб.), что составляет 76,4% (2023 – 58,8%). Наложен арест 

на имущество стоимостью 125,2 млн руб. (2023 – 84,1 млн руб.). 

В  целях  возмещения  причиненного  ущерба  следственными 

подразделениями следственного управления в ходе расследования каждого 

уголовного дела, в тесном взаимодействии с органом дознания, налоговыми 

органами,  службой  судебных  приставов  и  другими  контролирующими 

органами  проводятся  мероприятия,  направленные  на  установление 
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имущества подозреваемых и обвиняемых, на которое возможно наложение 

ареста, устанавливается наличие денежных средств на банковских счетах.

Особое  внимание  следственным  управлением  уделяется 

противодействию  правонарушениям  в  сфере  реализации  национальных 

проектов. 

Осуществляется  конструктивное  взаимодействие  с  республиканскими 

МВД, УФСБ, прокуратурой. 

В истекшем году в суд направлено 13 уголовных дел данной категории, 

по всем вынесены обвинительные приговоры. 

Например, в 2024 году направлено в суд уголовное дело в отношении 

членов  организованной  преступной  группы  из  числа  сотрудников  фирмы 

«Эврика»,  которые  в  2021-2023  годах,  за  вознаграждение  оказывали 

незаконные услуги по обналичиванию материнского капитала, полученного 

по национальному проекту «Демография». По данному делу нами доказано

и  направлено  в  суд  10  тяжких  преступлений,  совершенных  в  составе 

организованной  преступной  группы.  Ущерб  федеральному  бюджету 

в размере почти 6 миллионов рублей возмещен в полном объеме. 

В ходе расследования данного дела нами выявлено еще 7 получателей 

материнского  капитала,  которые  распорядились  им  не  по  назначению. 

Уголовные  дела  в  отношении  них  также  направлены  в  суд,  все  лица 

осуждены.   

Нами на постоянной основе проводится работа в сфере стабилизации 

трудовых отношений в республике.

Положительную динамику по расследованию дел по фактам невыплаты 

заработной  платы обеспечили  заключенные  соглашения  о  взаимодействии

с  Государственной  инспекцией  труда  в  Республике  Марий  Эл  и 

Департаментом  труда  и  занятости  населения  республики  и  активизация 

деятельности  межведомственной  рабочей  группы  по  противодействию 
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правонарушениям  в  сфере  защиты  трудовых  прав  граждан  и  занятости 

населения.

Руководством  следственного  управления  и  его  подразделений 

регулярно  проводятся  рабочие  встречи  с  руководителями  организаций  – 

должников по заработной плате, где директорам предприятий разъясняются 

правовые последствия невыплаты заработной платы, в том числе последствия 

уголовно-правового характера.

Принимается  инициативное  участие  во  всех  заседаниях 

межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям

в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения, действующей 

при заместителе прокурора республики, и межведомственной комиссии при 

Правительстве Республики Марий Эл по вопросам укрепления дисциплины 

оплаты труда и уплаты страховых взносов по обязательному социальному 

страхованию.

По  инициативе  следственного  управления  организовано 

предоставление  Департаментом  труда  и  занятости  населения  Республики 

Марий  Эл  информации  об  организациях,  имеющих  задолженность  по 

заработной  плате.  Предоставляемая  информация  используется  для 

проведения  руководителями  следственных  подразделений  совещаний  с 

руководителями  предприятия,  на  которых  с  участием  территориальных 

прокуроров,  глав  муниципальных  образований  определяются  конкретные 

мероприятия по восстановлению нарушенных прав граждан.

Налажен постоянный информационный обмен с органами прокуратуры 

и Государственной инспекции труда в Республике Марий Эл. По уголовным 

делам следственного управления 16 потерпевшим лицам в полном объеме 

возмещена задолженность по заработной плате на сумму 840 тысяч рублей. 

Следственным  управлением  принимается  исчерпывающий  комплекс 

мер к восстановлению нарушенных прав граждан, оказывается содействие в 
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разрешении  трудных  жизненных  ситуаций,  при  этом  особое  внимание 

уделяется социально уязвимым категориям. 

Непосредственно  руководством  управления  принято  порядка  100 

жителей республики по вопросам защиты прав детей-сирот, такое же число 

граждан  принято  по  вопросам   переселения  из  аварийного  жилья,  по 

вопросам  невыплаты  заработной  платы  принято  57  жителей.  В  рамках 

работы, направленной на выявление и пресечение неправомерных действий 

иностранных граждан, проведены совместные с начальником Управления по 

вопросам миграции МВД по Республике Марий Эл, а также  с прокурором 

одного  из  районов  республики  приемы  граждан  по  указанной  тематике. 

Всего  в  2024  году  осуществлены  личные  приемы  32  граждан 

по вопросам миграционных правоотношений.

Уважаемый Михаил Зиновьевич!

Уважаемые депутаты!

Следственное  управление  нацелено  на  решение  поставленных 

руководством страны задач, полагаю, что по итогам 2024 года мы в целом

с ними справились и продолжим свою деятельность по обеспечению борьбы 

с преступностью, укреплению правопорядка и законности в республике.

Доклад закончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Евгений Николаевич.

Будут ли вопросы к Евгению Николаевичу?

Нет.

Присаживайтесь.

Уважаемые депутаты! Программа Дня депутата выполнена.

Напоминаю, что седьмая сессия Государственного Собрания Республики 

Марий Эл восьмого созыва состоится 24 апреля 2025 года.

Благодарю всех за работу и участие!
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Стенограмма

Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл

20 марта 2025 года



Председательствует Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий.

На заседании Президиума принято решение о проведении Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл в рамках соглашений, заключенных с прокуратурой Республики Марий Эл о взаимодействии

по вопросам совершенствования законодательства Республики Марий Эл

и со следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл.

В работе Дня депутата принимают участие:

депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва;

руководители территориальных органов федеральных органов государственной власти в Республике Марий Эл;

руководители органов государственной власти и общественных организаций Республики Марий Эл;

главы муниципальных образований Республики Марий Эл - председатели Собраний депутатов;

должностные лица Администрации Главы Республики Марий Эл;

государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл;

члены Молодежного парламента Республики Марий Эл пятого созыва;

представители средств массовой информации;

приглашенные.

Уважаемые депутаты и приглашенные, приступаем к работе.

Программа Дня депутата у вас имеется.

Рассматривается первый вопрос: 

1. «О состоянии законности и правопорядка в Республике Марий Эл».

Слово предоставляется исполняющему обязанности прокурора Республики Марий Эл  Талипову Дмитрию Харисовичу.

Талипов Д.Х. Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Уважаемый Михаил Зиновьевич, уважаемые депутаты и приглашенные!

В минувшем году прокуратурой Республики Марий Эл 

во взаимодействии с органами власти, правоохранительными

и контролирующими ведомствами продолжалась последовательная работа

по обеспечению законности и правопорядка на территории республики.

В соответствии с задачами, поставленными Президентом России

и Генеральным прокурором Российской Федерации, прокуроры последовательно добивались повышения эффективности прокурорского надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод граждан, интересов общества и государства, принимали меры по обеспечению прав субъектов предпринимательской деятельности, противодействию преступности, коррупции и иным правонарушениям, что способствовало решению актуальных для региона вопросов.

Осуществлялся активный диалог с общественными организациями

и бизнес-сообществом.

Соблюдение федерального законодательства – основа стабильности государства и защиты прав граждан. 

В ходе надзорной деятельности в сфере соблюдения федерального законодательства выявлено свыше 15300 нарушений законов, более половины из которых были связаны с нарушением прав и свобод человека и гражданина.

Более 6,5 тыс. виновных лиц привлечены к дисциплинарной

и административной ответственности.

Мерами прокурорского реагирования защищены права 9270 граждан,

в суды в их интересах предъявлено свыше 1,8 тыс. исков на сумму 136 млн рублей. 

В центре внимания прокуроров находились вопросы исполнения трудового и пенсионного законодательства, защиты прав социально незащищенных категорий граждан. 

Благодаря прокурорскому вмешательству погашена просроченная задолженность по заработной плате на сумму более 22 млн рублей,

в отношении нерадивых работодателей по инициативе прокуроров возбуждено 5 уголовных дел, к административной ответственности за невыплату заработной платы привлечены 58 лиц. 

В то же время свои заработанные средства не получили 46 работников

9 предприятий в общей сумме 4,5 млн рублей, осуществляющие деятельность в г. Йошкар-Оле, Медведевском и Советском районах. Прокуратурой республики принимаются дополнительные меры для восстановления прав 

и этих граждан. Во взаимодействии с органами власти наша работа также нацелена на выявление латентной задолженности по заработной плате 

и оперативного восстановления прав граждан.

Прокуроры добивались обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации, беспрепятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры, перерасчета размера пенсий гражданам, возврата незаконно удержанных пособий и иных социальных выплат. 

В результате прокурорского вмешательства инвалидам выплачена компенсация в размере 32 млн рублей за самостоятельно приобретенные инвалидами технические средства реабилитации. 

Участники специальной военной операции и их семьи – это особая категория граждан, которая требует повышенного внимания от всех органов государственной власти. 

Восстанавливались права граждан указанной категории на получения различных выплат, предусмотренных федеральным и региональным законодательством, пресекались незаконные взыскания с них денежных средств судебными приставами по исполнительным производствам. Членам семей участников СВО на системной основе прокурорами оказывалась помощь, в том числе юридическая.

По нашей инициативе расширена категория граждан,  имеющих право 

на выплаты в связи с получением военной травмы при исполнении обязанностей военной службы, вне зависимости от истечения срока регистрации по месту пребывания на территории Республики Марий Эл.

В текущем году прокуроры также нацелены совместно с органами власти при непосредственном взаимодействии с Фондом «Защитники Отечества» на принятие комплекса мер по защите и восстановлению прав участников СВО и членов их семей. Нами и в дельнейшем будут инициироваться изменения в региональное законодательства его актуализации, направленные на защиту прав участников СВО.

В сфере здравоохранения прокурорами пресечено более 300 нарушений закона. Нами выявлялись нарушения закона, устанавливающего минимальный ассортимент лекарств в аптеках, медицинских организациях, в сфере обеспечения граждан необходимыми лекарственными препаратами, в том числе жизненно необходимыми.

Также защищались права несовершеннолетних в сфере здравоохранения.

К примеру, лишь после принятия мер прокурором Килемарского района и Волжским межрайонным прокурором лечебными учреждениями закуплены необходимые лекарственные препараты и медицинские инструменты для осмотра детей. 

По актам прокурорского реагирования льготная категория граждан обеспечивались бесплатными лекарственными препаратами.

В связи с ненадлежащим планированием закупочной деятельности либо непринятием мер отдельными должностными лицами на начало года не были обеспечены свыше 370 граждан льготной категории, что потребовало от нас незамедлительного вмешательства. В настоящее время количество таких рецептов сократилось до 28.  Восстановление прав этих граждан остается на контроле.

Наряду с этим прокуроры добивались восстановления прав самих медицинских работников. Многим их них выплачены причитающиеся суммы, приведена в соответствие с санитарными нормами часть лечебных учреждений и станций скорой помощи. В настоящее время в целях стимулирования медиков, работающих в сельской местности, призываем также органы местного самоуправления включиться к мерам их поддержки, 

в том числе обеспечения их жильем. Эти меры позволят снизить отток специалистов в другие регионы.

На сегодняшний день остро стоит вопрос с обеспечением жильем граждан, которые проживают более чем в 600 аварийных домах и состоят 

на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях. 

Проблема их расселения в основном связана с недостаточностью финансовых ресурсов, отсутствием в некоторых районах возможности строительства новых жилых объектов. Назревший жилищный вопрос требует дополнительной проработки уполномоченными органами власти, принятия от них соответствующих решений.

Одной из наиболее подверженных нарушениям остается сфера жилищно-коммунального хозяйства.

Прокурорами выявлено более 1,5 тыс. нарушений закона, 600 виновных лиц привлечены к дисциплинарной и административной ответственности, восстановлены права более 4 тыс. граждан.

Наиболее серьезная проблема в этой сфере связана с высоким уровнем износа основных фондов, более 55 % из них нуждается в капитальном ремонте и замене.

На объектах ЖКХ республики за 2024 год зафиксировано 455 аварий 

и инцидентов, что превысило показатели 2023 года на 40 %. При этом только на сетях холодного водоснабжения их количество возросло с 274 до 363. Более половины указанных нарушений произошли на территории г. Йошкар-Олы.

Несмотря на это, до настоящего времени надлежащего внимания вопросу включения объектов ЖКХ в концессионный оборот не уделено. Остаются не охваченными концессионными соглашениями 154 объекта ЖКХ, в том числе 121 объект водоснабжения и водоотведения.

После принятия нами мер реагирования в прошлом году заменены 

3,6 тыс. метров ветхих водопроводных и канализационных сетей, 700 метров ветхих тепловых сетей, в Горномарийском и Моркинском районах восстановлены и обновлены водозаборы и водонапорные башни. Однако 

до настоящего времени во многих районах вопросы обеспечения граждан холодной водой остаются актуальными. Особенно эта проблема возникает 

в летний период, в этой связи органам местного самоуправления необходимо проанализировать вопросы качественного обеспечения граждан 

на надлежащее оказание услуг и принять дополнительные меры для исключения перебоев в поставке коммунальной услуги.

Остро стоит проблема задолженности за поставленные ресурсы, 

за потребленный природный газ долг возрос до 113 %. Высокая задолженность остается и по другим коммунальным ресурсам, что  требует 

от уполномоченных органов принятия дополнительных мер. 

Благодаря принятым мерам координационного и надзорного характера во взаимодействии с исполнительными органами власти в рамках реализации национальных проектов в прошедшем году обеспечено завершение работ по строительству и реконструкции 17 объектов капитального строительства.

Вместе с тем высокая аварийность на дорогах, нехватка кадров медицинских работников не позволили достигнуть целевых показателей 

по национальным проектам.

В прошлом году на территории республики всего произошло 

741 дорожно-транспортное происшествие (663, + 11,8 процента), в которых погибло 86 человек (58, +48,3 процента) и 991 человек получили ранения различной степени тяжести (889, +10,2 процента).

Этой негативной тенденции обращено особое внимание, прокуроры ориентированы на выявление нарушений и недостатков в работе уполномоченных органов. По нашим требованиям наказано более 370 должностных лиц. В декабре прошлого года прокуратурой республики совместно с МВД проведена коллегия в сфере безопасности дорожного движения, проанализированы причины таких происшествий, выработан комплекс мер, направленных на обеспечение безопасности граждан

на дорогах. Определенные рекомендации даны также Минтрансу республики и организациям, непосредственно осуществляющим эксплуатацию и обслуживание дорог. Исполнение принятого решения остается на контроле прокуратуры республики.

Неразрывно с ДТП связано и употребление алкогольной продукции, помимо ДТП, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, вызывает тревогу ситуация с отравлениями спиртосодержащими жидкостями. 

Их количество достигло 170, 60 % отравлений такими жидкостями закончились летальным исходом, а это 106 граждан нашей республики.  

Следует отметить, что в минувшем году удалось скорректировать работу субъектов системы профилактики, что повлияло на снижение количества отравлений наркотическими веществами почти на 33% (с 37 до 25).

Субъекты предпринимательства – это одна из опор экономики, и их защита от незаконных действий недобросовестных должностных лиц является приоритетом для органов прокуратуры. 

В результате надзорных мероприятий мы добились соблюдения моратория на проведение незаконных проверок в отношении бизнеса. 

Из проектов планов проверок на минувший год исключено почти 73% контрольных мероприятий, 67% внеплановых проверок органов контроля отклонено. 

Принятыми прокурорами мерами защищены права почти 250 субъектов предпринимательской деятельности.

Так, благодаря прокурорскому вмешательству удалось полностью ликвидировать задолженность по исполненным публичным контрактам перед субъектами предпринимательской деятельности. Всего по нашим мерам

в прошедшем году погашено более 65 млн рублей таких долгов.  

Защита прав детей находится под пристальным вниманием прокуроров. До настоящего времени сохраняется проблема обеспечения детей-сирот, подлежащих обеспечению жилыми помещениями.

С учетом принятых в 2024 году изменений в республиканский закон

в части расширения перечня территории, на которой с согласия лица из числа детей-сирот может быть приобретено жилое помещение, надлежит активизировать процесс разработки регионального акта, предусматривающего процедуру исполнения указанной нормы. Также надлежит принять дополнительные меры к увеличению охвата лиц из числа детей-сирот «жилищными сертификатами».

В прошедшем году мы вновь столкнулись с проблемой нехватки мест для учащихся первых классов и отказов в приеме на учебу в 10 классы 

на территории городского округа «Город Йошкар-Ола». Уже сейчас нужно принимать все зависящие от нас меры, чтобы не допустить нарушения прав детей на образование. А также учесть, что практически 90 процентов школ 

г. Йошкар-Олы уже работают в условиях превышения проектной мощности.

При этом строительство школы в д. Большие Памъялы Килемарского района (на 60 мест) и школы в микрорайоне «Юбилейный» г. Йошкар-Олы 

(на 825 учащихся) приостановлено.

Совместными усилиями органов власти и правоохраны удалось добиться снижения преступлений несовершеннолетних на 30 процентов 

(с 160 до 112), сократить число подростков, в них участвующих, почти 

на 42 процента (с 129 до 75). В то же время проблемным является рост количества общественно опасных деяний, совершенных несовершеннолетними до достижения возраста уголовной ответственности. Все это диктует необходимость усиления нашей совместной работы в данном направлении. 

Вопросы обеспечения законности в этой сфере оборонно-промышленного комплекса – в приоритете. В 2024 году в регионе

в указанной сфере исполнялось свыше 17,6 тыс. договоров на общую сумму почти 224 млрд рублей. С каждым годом число как контактов, так и суммы их исполнения увеличивается. 

Наша совместная цель – не допустить срыва сроков исполнения государственных контрактов, а также использования денежных средств вне 

их предназначения.



Обращения граждан – это не только индикатор доверия общества

к государству, но и важный инструмент выявления системных проблем

в соблюдении законности. Число поступивших в прокуратуру обращений превысило 22 тыс. Удовлетворено каждое 4-е обращение (или 26,9 %), 

по результатам рассмотрения обращений выявлено почти 4 тысячи нарушений закона, в целях устранения которых приняты различные меры прокурорского реагирования.

Более 4 тыс. человек лично приняты прокурорами, вследствие чего 

им оказано содействие в решении их проблем.

Наибольшее количество разрешенных обращений приходится 

на нарушения законов об исполнительном производстве, в сфере жилищно-коммунального хозяйства, обеспечения безопасности дорожного движения, соблюдения прав и интересов несовершеннолетних.

По результатам рассмотрения обращений восстанавливались права граждан на обеспечение бесплатными лекарственными препаратами, оплату труда, жилье, на доступность образования.

Вопросы качественного рассмотрения обращений и дальше будут оставаться на особом контроле прокуратуры. 

Продолжена правотворческая работа прокуроров. 

В целях восполнения пробелов в правовом регулировании, приведения нормативных правовых актов в соответствие с федеральным законодательством в органы государственной власти республики и местного самоуправления направлено 839 информаций в порядке ст. 9 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», разработано 137 правовых актов.

Предупреждению принятия незаконных нормативных правовых актов способствовали изучение почти 7400 их проектов и подготовка по ним 136 отрицательных заключений. 

Кроме того, Государственным Собранием рассмотрены и приняты подготовленные прокуратурой 4 законопроекта. 

К примеру, по инициативе прокуратуры законами республики закреплена административная ответственность за нарушение введенного 

на территории региона режима (уровня базовой готовности), расширен перечень муниципальных образований, в которых детям-сиротам могут быть предоставлены жилые помещения, а также введен институт наставничества 

в сфере профилактики и правонарушений несовершеннолетних.

Одна из самых острых проблем, подрывающих основы нашего государства, – коррупция.

Количество регистрируемых коррупционных деяний в республике увеличилось почти вдвое, а число выявленных взяток возросло с 19 до 41. 

За цифрами стоят реальные люди, пострадавшие от взяточничеств в сферах нашей жизнедеятельности и решении простых бытовых вопросов.

По нашей инициативе сформирована практика увольнения должностных лиц в связи с утратой доверия в судебном порядке, привлечения 

в ответственности должностных лиц органов власти, отвечающих 

за организацию антикоррупционной работы. Выявлено 12 лиц, замещающих должности государственной гражданской службы республики, и 86 – муниципальной службы, нарушивших требования антикоррупционного законодательства.

В связи с ненадлежащим осуществлением субъектами нормотворчества антикоррупционной экспертизы прокурорами главам муниципальных образований, главам администраций муниципальных образований внесено 138 представлений. По результатам их рассмотрения 154 лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

Если уже сейчас не предпринять мер к усилению профилактической составляющей, в том числе на этапе подбора кадров, то говорить о борьбе 

с коррупцией и её эффективности будет невозможно.

Состояние законности в сфере исполнения законодательства 

о межнациональных отношениях, противодействия экстремистской 

и террористической деятельности в целом остается стабильным. Однако ряд произошедших событий в других регионах страны диктует необходимость принятия мер для недопущения напряженности в обществе.

При осуществлении надзора за исполнением законов по данному направлению прокурорами выявлено 1376 нарушений. Внесено пятьсот представлений об устранении нарушений закона, принесено 305 протестов на незаконные правовые акты. В суды направлены 204 административных исковых заявления, в Роскомнадзор – 171 уведомление об обнаружении информационных ресурсов, на которых размещены материалы, признанные экстремистскими.

Особое внимание уделяется состоянию антитеррористической защищенности объектов различных категорий. При этом обеспокоенность вызывает обеспечение безопасности объектов, подведомственных органам государственной власти республики и органам местного самоуправления. 

Из года в год прокурорами на указанных объектах выявляются нарушения. Необходимо принять дополнительные меры по приведению объектов 

в соответствие с требованиями законодательства.

Комплексный подход к принятию мер в этих сферах станет залогом межнационального мира и общественного согласия в республике.

Криминогенная обстановка в республике характеризовалась увеличением на 28 процентов числа зарегистрированных преступлений 

(с 8 300 до 10 630).

Общереспубликанская тенденция роста преступности сложилась 

за счет показателей, сформировавшихся в г. Йошкар-Оле и 6 районах республики (Звениговский, Килемарский, Медведевский, Новоторъяльский, Советский и Юринский), где они значительно превышают общереспубликанский.

Указанное связано прежде всего с ростом числа фактов неправомерного доступа к компьютерной информации с 671 до 2657, мошенничеств - на 30 процентов. 

Рост количества убийств зафиксирован в г. Волжске, Медведевском, Моркинском, Мари-Турекском, Оршанском и Юринском районах.

В 5 муниципальных образованиях выросло число фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (Горномарийский, Звениговский, Куженерский, Параньгинский и Советский районы), что свидетельствует 

о необходимости выработки дополнительных мер по активизации деятельности органов и системы профилактики.

Достигнуты и положительные изменения в социально-криминологическом аспекте преступности. По итогам 2024 года меньше совершено преступлений на улицах (снижение с 783 до 738), в состоянии алкогольного опьянения (с 1048 до 812), совершенных ранее совершавшими лицами (с 2352 до 2036) и в группе (с 614 до 341).

Приоритетным сохраняется надзор за соблюдением законов при приеме, регистрации и разрешении сообщений о преступлениях. По инициативе прокуроров восстановлено в учете почти семьсот преступлений.

В минувшем году выявлялись нарушения при производстве следствия 

и дознания. 

По итогам 2024 года удалось существенно сократить массив материалов проверок с неоднократными отменами постановлений об отказе 

в возбуждении уголовного дела.

Принимались меры надзорного характера, направленные на сокращение количества уголовных дел, прекращенных производством 

по реабилитирующим основаниям (с 67 до 58), снижение доли уголовных дел, оконченных с нарушенным сроком.

Вместе с тем отмечена тенденция увеличения удельного веса дел, оконченных с нарушенным сроком в органах республиканского следственного комитета (с 21,6 % до 25,5 %) и дознания МВД республики

(с 47,4 % до 48,7 %).

С учетом отмеченных недостатков, прокурорами будет усилен надзор за всеми составляющими работы правоохранительных органов на каждом этапе досудебного производства.  

При осуществлении надзора за законностью исполнения уголовных наказаний повышенное внимание уделялось вопросам личной безопасности подозреваемых, обвиняемых и осужденных, соблюдению требований пожарной безопасности и охраны труда. Не осталось без внимания медицинское обеспечение лиц, находящихся в местах лишения свободы, а также вопросы исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, и исполнение принудительных работ. 

Кроме того, приняты меры к активизации прокурорского надзора 

за исполнением законодательства об административном надзоре.

Благодаря совместным усилиям заинтересованных ведомств в 2024 году снизилось число лиц, совершивших повторные преступления в период нахождения на учете в уголовно-исполнительной инспекции, на 

25 процентов (с 56 до 42), а также число лиц, в отношении которых возбуждены уголовные дела в период нахождения под административным надзором, почти на 17 процентов (с 131 до 109). 

Требуют дальнейшего решения вопросы реализации полномочий органов государственной власти республики в рамках исполнения Федерального закона «О пробации в Российской Федерации».

Уважаемые коллеги!

В докладе мною затронута лишь часть нашей надзорной деятельности.

Уверен, что именно в конструктивном диалоге между прокурорским надзором и законодательной властью рождаются эффективные решения. Нам и в будущем предстоит обсудить не только проблемы, но и конкретные пути их преодоления. 

Завершая своё выступление, хочу подчеркнуть: законность – это не абстрактная норма, а ежедневная работа. Работа, которую мы обязаны вести сообща, с уважением к доверию граждан и ответственностью перед будущим.

Доклад окончен. Спасибо за внимание!

Председательствующий. Спасибо, Дмитрий Харисович.

Будут ли вопросы к Дмитрию Харисовичу?

Нет.

Присаживайтесь.

Председательствующий. 

Рассматривается второй вопрос: 

2. «Об итогах работы следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл за 2024 год».

Слово предоставляется исполняющему обязанности руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации

по Республике Марий Эл Тумандейкину Евгению Николаевичу.

Тумандейкин Е.Н. Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Уважаемый Михаил Зиновьевич!

Уважаемые депутаты Государственного Собрания!

В 2024 году деятельность следственного управления была направлена 

на соблюдение конституционных прав граждан в уголовном судопроизводстве, оказание содействия гражданам в защите их нарушенных прав, пресечению и расследованию преступлений в сфере экономики, незаконной миграции, коррупционной направленности, профилактике преступности несовершеннолетних, раскрытию тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в прошлые годы.

Управление конструктивно взаимодействовало с государственными, правоохранительными, контролирующими и надзорными органами, оперативно реагировало на факты совершения преступлений, обеспечивало гласность в проводимой работе. 

Следственное управление принимает активное участие 

в работе координационного совещания руководителей правоохранительных органов, а также в работе Координационных совещаний по обеспечению правопорядка, возглавляемых Главой Республики Марий Эл и главным федеральным инспектором.

Итоги служебной деятельности обсуждались на заседаниях коллегий 

и оперативных совещаниях. Приоритетное значение уделялось вопросам оптимизации форм и методов организации предварительного расследования, защите прав и законных интересов граждан, оказанию практической помощи, повышению эффективности межведомственного взаимодействия, обеспечению прав граждан на оплату труда, противодействию коррупционным и экономическим преступлениям, организации работы 

по возмещению ущерба. 

Итоги работы показали, что в истекшем году следственное управление осуществляло свою деятельность на фоне увеличения в республике регистрации преступлений (на 28,1%).

Число зарегистрированных в 2024 году в республике тяжких и особо тяжких преступлений увеличилось на 11,2% (с 2617 до 2911). 

Число зарегистрированных убийств (с покушениями) увеличилось

с 36 до 37 (+2,8%). Число фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего, также сократилось с 14 до 8 (-43%), число изнасилований увеличилось 

с 9 до 15 (+66,7%).

Количество преступлений экономической направленности, выявленных правоохранительными органами республики, уменьшилось на 13,5% (с 392 до 339). Удельный вес таких преступлений к общему числу зарегистрированных преступлений составил 3,2% (2023 – 4,7%).

Число выявленных преступлений коррупционной направленности увеличилось на 88,6% (с 35 до 66), их удельный вес к общему числу зарегистрированных преступлений составил 0,6% (2023 – 0,4%).

Следственным управлением в 2024 году расследовано 

570 преступлений (2023 – 741, -23%). Среди них 30 убийств (2023 – 40), 12 фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом (2023 – 16), 33 факта изнасилований и насильственных действий сексуального характера (2023 – 15), 120 преступлений экономической направленности (2023–258), 38 – коррупционной (2023 – 26).

В 2024 году следователями следственного управления направлено в суд порядка 400 уголовных дел. 

По оконченным следственным управлением уголовным делам 

в бюджеты всех уровней возмещено более 268 млн руб. причиненного преступлениями ущерба. 

В целях возмещения ущерба и обеспечения исполнений решений судов арестовано имущество стоимостью, эквивалентной 192 млн руб.

Сотрудники управления постоянно ориентируются 

на активизацию работы по улучшению профилактической работы. 

По внесенным следователями представлениям к дисциплинарной ответственности привлечено 380 лиц.

В 2024 году следователями следственного управления к уголовной ответственности привлечено 37 несовершеннолетних (2023 год – 37).

В общей сложности ими совершено 73 преступления, 

по итогам расследования которых в суд направлено 34 уголовных дела

(2023 год – 65 преступлений, 30 уголовных дел).

В основном несовершеннолетними лицами совершаются имущественные преступления. 

Так, в суд направлено 20 уголовных дел в отношении 

21 несовершеннолетнего о хищении чужого имущества. Также 

в суд направлено 5 уголовных дел в отношении 6 несовершеннолетних, совершивших незаконный сбыт наркотических средств, 4 дела в отношении 

5 несовершеннолетних, совершивших преступления против половой неприкосновенности, 1 дело – по факту покушения на убийство. Еще 

1 несовершеннолетний стал обвиняемым по уголовному делу о применении насилия в отношении сотрудника полиции. 

В целях установления причин и условий, способствовавших совершению преступления, следователи в обязательном порядке выясняют, какие меры приняты сотрудниками правоохранительных органов и субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по своевременному выявлению фактов семейного неблагополучия, ограждению и изъятию несовершеннолетних из социально опасной среды, предупреждению совершения преступлений и иных происшествий с участием детей.

Руководство следственного управления входит с состав Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве республики.

В 2024 году на заседаниях комиссии рассматривались вопросы состояния преступности несовершеннолетних, а также принимаемые меры и результаты работы по выполнению перед детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, обязательств по предоставлению им жилых помещений. Совместно с органами прокуратуры раз в полугодие по итогам проведенного анализа по профилактике преступности несовершеннолетних определяются мероприятия, направленные на снижение уровня преступности, совершаемых несовершеннолетними.

На официальном сайте управления освещена практика расследования уголовных дел по фактам хищения несовершеннолетними денежных средств с банковской карты. Родителям подростков разъяснены уголовно-правовые последствия использования найденных банковских карт.

Направлением в суд окончено расследование 56 уголовных дел 

о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних лиц, в их числе: 1 уголовное дело по факту убийства (ст. 105 УК РФ), 5 – по факту причинения смерти по неосторожности (ст. 109 УК РФ), 3 уголовных дела 

по истязанию (ст. 117 УК РФ), 13 дел по фактам изнасилований 

и насильственных действий сексуального характера (ст. 131, 132 УК РФ), 

4 дела по факту развратных действий (ст.135 УК РФ), 10 хищений имущества, 1 распространение порнографии с изображением несовершеннолетних (ст. 242 УК РФ), 1 по факту халатности (ст. 293 

УК РФ), 13 дел по иным составам.

Рассмотрено 26 сообщений о суицидах и суицидальных попытках несовершеннолетних (2023 – 27), из которых в 6 случаях наступила смерть несовершеннолетних (2023 – 7).

Проводится работа по раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет. 

В 2024 году раскрыто 3 (2023 – 7) особо тяжких преступления, совершенных в прошлые годы. 

Так, раскрыты убийства 2002, 2007 годов, факт совершенного в 2001 году умышленного причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом. Все дела направлены в суд.

В марте прошлого года направлено в суд уголовное дело 

по обвинению Селезнева по факту совершенного им в 2007 году 

на территории Звениговского района убийства пенсионерки Одинцовой. Решением суда от 18.04.2024 уголовное дело в отношении Селезнева прекращено в связи с истечением срока давности уголовного преследования 

и привлечения к уголовной ответственности.

В июне 2024 года в суд направлено уголовное дело по факту причинения в 2001 году в г. Йошкар-Оле Крыловым тяжкого вреда здоровью Мышкина, повлекшего смерть последнего. Сам подозреваемый Крылов скончался в 2021 году от болезни. К участию в уголовном деле допущен его законный представитель – сын, который выразил несогласие с решением

 о прекращении уголовного преследования по ч. 4 ст. 111 УК РФ по основанию, предусмотренному п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ.

Во втором полугодии 2024 года активизирована работа по факту убийства в 2002 году в г. Волжске муниципального депутата Григория Веревочкина, с учетом правильно выбранной тактики получены доказательства, изобличающие в организации убийства по найму объявленного в международный розыск Ульянова, которому впоследствии заочно предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 33, п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ. Уголовное дело направлено для рассмотрения в Верховный суд Республики Марий Эл.

Основными формами работы, которые дали результаты на данном направлении деятельности, явились: качественная оперативная 

и следственная работа по повторной отработке ранее известной информации; качественная проверка следственно-оперативным путем обвиняемых по находящимся

в производстве уголовным делам на причастность к совершению иных преступлений.

Организованы и проводятся мероприятия, направленные 

на повышение эффективности работы по выявлению и расследованию коррупционных преступлений.

Следственное управление на постоянной основе принимает участие

в работе ряда межведомственных органов, созданных в целях повышения эффективности противодействия коррупции.

Ежеквартально вопросы повышения эффективности взаимодействия при выявлении и расследовании преступлений коррупционной направленности находят свое отражение в решениях, принимаемых тематической межведомственной рабочей группой.

Вопросы повышения эффективности противодействия коррупции

в истекшем году обсуждены с участием представителя следственного управления на Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Марий Эл.

В целях увеличения фактов выявления преступлений коррупционного характера руководители следственных подразделений ориентированы 

на обсуждение данного вопроса в формате межведомственных встреч

в рамках рабочих групп по вопросам исполнения законодательства 

о противодействии коррупции с руководством территориальных правоохранительных органов.

Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, ориентированы на проведение мероприятий в сферах, наиболее подверженных коррупционным проявлениям (закупки для государственных и муниципальных нужд): распоряжение муниципальной собственностью, здравоохранение, образование и т.д.

Всего в производстве следователей следственного управления находилось 70 (2023 – 28) уголовных дел данной категории. 

Направлено в суд 33 дела (18), решения о прекращении 

не принимались (0). Ещё 25 (9) уголовных дел присоединены 

к другим.

По направленным в суд делам о преступлениях коррупционной направленности уголовную ответственность понесли 34 (18) лица, совершивших 38 (24) преступлений. 

Среди привлеченных 11 должностных лиц органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, 

3 сотрудника ФСИН и 1 – МВД, 1 должностное лицо Росреестра, 

8 – коммерческих организаций и акционерных обществ с государственным участием, а также 9 недолжностных лиц, совершивших коррупционные преступления.

В числе расследованных коррупционных преступлений 20 фактов взяточничества, 7 фактов мошенничества, 8 фактов присвоения и растраты. 

Сумма ущерба, причиненного коррупционными преступлениями, составила 3,4 млн руб., на стадии следствия возмещено 3 млн руб. 

С целью полноты возмещения ущерба и обеспечения исполнения судебных приговоров наложен арест на имущество обвиняемых стоимостью свыше 40 млн руб.

В суд направлено 4 уголовных дела о преступлениях, совершенных лицами, наделенными особым правовым статусом (2023 – 4), из них – 

2 в отношении адвокатов, 1 – депутата выборного органа местного самоуправления, 1 – в отношении члена избирательной комиссии.

Рассмотрено 12 сообщений о налоговых преступлениях 

(2023 – 16). Возбуждено 6 уголовных дел (2023 – 6), по 6 сообщениям приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела (2023 – 10).

Окончено 8 уголовных дел о налоговых преступлениях 

(2023 – 3), из которых 2 направлено в суд (2023 – 2), по 6 (в 2023 – 1) делам приняты решения о прекращении: 1 – в связи с отсутствием события преступления, 3 – в связи с отсутствием состава преступления по причине изменения уголовного закона, 2 – в связи с истечением сроков давности уголовного преследования. 

Принятыми в ходе предварительного следствия мерами 

в бюджетную систему Российской Федерации возмещено 244,6 млн руб. (2023 – 118,5 млн руб.), что составляет 76,4% (2023 – 58,8%). Наложен арест на имущество стоимостью 125,2 млн руб. (2023 – 84,1 млн руб.). 

В целях возмещения причиненного ущерба следственными подразделениями следственного управления в ходе расследования каждого уголовного дела, в тесном взаимодействии с органом дознания, налоговыми органами, службой судебных приставов и другими контролирующими органами проводятся мероприятия, направленные на установление имущества подозреваемых и обвиняемых, на которое возможно наложение ареста, устанавливается наличие денежных средств на банковских счетах.

Особое внимание следственным управлением уделяется противодействию правонарушениям в сфере реализации национальных проектов. 

Осуществляется конструктивное взаимодействие с республиканскими МВД, УФСБ, прокуратурой. 

В истекшем году в суд направлено 13 уголовных дел данной категории, по всем вынесены обвинительные приговоры. 

Например, в 2024 году направлено в суд уголовное дело в отношении членов организованной преступной группы из числа сотрудников фирмы «Эврика», которые в 2021-2023 годах, за вознаграждение оказывали незаконные услуги по обналичиванию материнского капитала, полученного 

по национальному проекту «Демография». По данному делу нами доказано

и направлено в суд 10 тяжких преступлений, совершенных в составе организованной преступной группы. Ущерб федеральному бюджету 

в размере почти 6 миллионов рублей возмещен в полном объеме.  

В ходе расследования данного дела нами выявлено еще 7 получателей материнского капитала, которые распорядились им не по назначению. Уголовные дела в отношении них также направлены в суд, все лица осуждены.  

Нами на постоянной основе проводится работа в сфере стабилизации трудовых отношений в республике.

Положительную динамику по расследованию дел по фактам невыплаты заработной платы обеспечили заключенные соглашения о взаимодействии

с Государственной инспекцией труда в Республике Марий Эл и Департаментом труда и занятости населения республики и активизация деятельности межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения.

Руководством следственного управления и его подразделений регулярно проводятся рабочие встречи с руководителями организаций – должников по заработной плате, где директорам предприятий разъясняются правовые последствия невыплаты заработной платы, в том числе последствия уголовно-правового характера.

Принимается инициативное участие во всех заседаниях межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям

в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения, действующей при заместителе прокурора республики, и межведомственной комиссии при Правительстве Республики Марий Эл по вопросам укрепления дисциплины оплаты труда и уплаты страховых взносов по обязательному социальному страхованию.

По инициативе следственного управления организовано предоставление Департаментом труда и занятости населения Республики Марий Эл информации об организациях, имеющих задолженность по заработной плате. Предоставляемая информация используется для проведения руководителями следственных подразделений совещаний с руководителями предприятия, на которых с участием территориальных прокуроров, глав муниципальных образований определяются конкретные мероприятия по восстановлению нарушенных прав граждан.

Налажен постоянный информационный обмен с органами прокуратуры и Государственной инспекции труда в Республике Марий Эл. По уголовным делам следственного управления 16 потерпевшим лицам в полном объеме возмещена задолженность по заработной плате на сумму 840 тысяч рублей. 

Следственным управлением принимается исчерпывающий комплекс мер к восстановлению нарушенных прав граждан, оказывается содействие в разрешении трудных жизненных ситуаций, при этом особое внимание уделяется социально уязвимым категориям. 

Непосредственно руководством управления принято порядка 100 жителей республики по вопросам защиты прав детей-сирот, такое же число граждан принято по вопросам  переселения из аварийного жилья, по вопросам невыплаты заработной платы принято 57 жителей. В рамках работы, направленной на выявление и пресечение неправомерных действий иностранных граждан, проведены совместные с начальником Управления по вопросам миграции МВД по Республике Марий Эл, а также с прокурором одного из районов республики приемы граждан по указанной тематике. Всего в 2024 году осуществлены личные приемы 32 граждан 

по вопросам миграционных правоотношений.

Уважаемый Михаил Зиновьевич!

Уважаемые депутаты!

Следственное управление нацелено на решение поставленных руководством страны задач, полагаю, что по итогам 2024 года мы в целом

с ними справились и продолжим свою деятельность по обеспечению борьбы 

с преступностью, укреплению правопорядка и законности в республике.

Доклад закончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Евгений Николаевич.

Будут ли вопросы к Евгению Николаевичу?

Нет.

Присаживайтесь.

Уважаемые депутаты! Программа Дня депутата выполнена.

Напоминаю, что седьмая сессия Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва состоится 24 апреля 2025 года.

Благодарю всех за работу и участие!



